

西安高新区众志成城打响蓝天保卫战

“治污减霾”是民生工程的大事和环境治理的“一号工程”，也是西安建设国际化大都市的内在要求。为了让市民呼吸上清新的空气，还老百姓一个蓝天，高新区作为西安建设国际化大都市的重要承载区域，一方面严格标准，强化措施，强力抓紧治污减霾工作；另一方面创新工作思路，主动服务项目建设，推动区域经济又好又快发展，确保治污减霾与经济建设齐头并进，在古城西安这场声势浩大的“蓝天保卫战”中，以实际行动争当全市“治污减霾”排头兵。

创新管理

实行处级干部包抓制度

为了加强高新区冬季大气污染防治工作，高新区出台了《西安高新区管委会关于开展中层干部包抓扬尘污染防治工作的通知》，率先在全市建立了领导干部包抓制度，管委会所有助理以上（含助理）中层干部将对分配管辖的不少于两个建设项目工地的扬尘污染防治工作具体负责。

为确保工地有效控制扬尘，高新区组织由环保、规划、城管执法等多部门参与的联合执法和检查，持续对区域内工地每日巡查检查。同时，高新区还全面实施道路机械吸尘清扫，加强道路喷洒、保洁管理频次，在严格按照市上标准执行基础上每日增加1-2次清扫保湿，而且不仅调配环卫冲洗车辆及道路机扫车辆对建筑工地密集和土方车辆通过路线加强冲洗和降尘作业，还将清扫冲洗范围扩充到规划范围内道路能够通达的地方，机械化、高频次、大面积的清扫冲洗有效遏制了扬尘污染。

为保证各项治污减霾任务的有效开展，高新区多次追加预算用于治污减霾。5月份拿出财政预算外2500万元用于购买保洁车、洒水车、渣土覆盖网、空气子站建设等；10月份又追加预算7000多万元，其中3300万元用于购置喷雾车、远程喷雾机，更新报废保洁车辆等；4000多万元用于皂河截污、市政管网改造、污水提标。截至目前，高新区已累计追加预算近1亿元，充足的资金为污染减霾各项工作的落实提供了有力的保障。

科学管理

确保治污减霾与项目建设两手抓

为了深入推进治污减霾工作，高新区先后出台了一系列政策，从方案实施、任务考核、责任追究、资金保障等方面建立健全了治污减霾工作体系，用各类创新举措为该项工作顺利开展打下了良好基础。同时，高新区经济社会发展迅速，每年新开工项目占到了全市的很大比重，工地和道路扬尘污染成为制约高新区空气质量的首要因素。如何兼顾治污减霾与项目建设，成为高新区经济发展的一道难题。为此，高新区以科学管理推进治污减霾与项目建设并行，努力探索一条经济发展与环境保护共生共荣的康庄大道。

针对工地和道路扬尘污染，高新区铁腕执法，制定出台了严格的管理标准，严厉打击施工、渣土清运中出现的扬尘污染行为；同时加强科学管理，创新机制，对于项目工地不是“一停了之”，而是采取施工项目甲方责任制，将监管部门的外部严格管理转变为施工工地的内部自觉动力。根据施工项目甲方责任制，所有开工相关手续，必须严格由施工项目甲方办理，将治污减霾与高新区的其他优惠政策挂钩，对扬尘污染工地实行环保一票否决制。为了提高服务水平，高新区一方面组织城管执法、规划、城市管理等部门深入项目工地，积极主动服务，为施工项目办理相关手续；一方面继续开展重点项目代表制，实施中层“一对一”服务，推行“领导在一线深入、干部在一线服务、问题在一线解决、任务在一线落实”的“一线工作法”，促建设项目发展战略顺利实施。

在一系列严格、具体的标准要求下，高新区各施工工地主动作为，都将治污减霾工作作为重点工作，积极投入人力物力进行了整改完善。位于高新路与科技二路十字西南角的中大国际项目在出土工地安装3G摄像装置，启用拉土车专用标识标牌，达到监控成效。

精细化管理

推进标准化工地建设

在位于高新区的茶张村城改项目工地，记者看到该项目不但对施工现场主要道路、施工场地、办公区、生活区进行

总体规划及路面进行硬化处理，还在出入口建立完善的冲洗设施及配套的沉淀池、排水沟。施工场地大门按6米宽标准化设计，门口安排不少于2人24小时专人看护，施工道路按6米宽进行硬化处理，并配备2台洒水车每2小时洒水一次，保持现场道路无扬尘。为达到绿色施工，工地还对规划用地29万平方米范围内裸露的空地采用密闭网进行全面覆盖，全面杜绝各类扬尘污染。

像茶张村城改项目这样规范化的施工工地在高新区不在少数，项目工地之所以对治污减霾如此重视，是因为高新区推出了标准化工地建设。高新区为鼓励区内各类工地甲方积极为治污减霾做贡献，针对扬尘管理、车辆冲洗等制定了一系列精细化管理方案，开展“无城管执法值守示范工地”创建活动，提高企事业单位自觉为治污减霾做贡献的积极性，落实施工工地硬件达标，规范扬尘管理，改进渣土清运监管方式，出土车辆达到“干”、“净”方可出行。

除了施工工地的监管，高新区还完成10台燃煤锅炉的拆改工作，高科集团热力公司西户路热源厂锅炉脱硫脱硝示范工程已在7月31日完成由市环保局组织的验收，而作为西安市第一家使用布袋除尘器的集中供热站，融鑫路热源厂锅炉除尘脱硫工程也已完成安装和建设，达到竣工验收条件，采暖季开炉后即可进行验收监测工作。根据市上要求，高新区今年还完成了10条道路的硬化工作，有效遏制了道路扬尘污染。企业污水提标改造工作也不断提速，西南郊污水处理厂提标改造工程已完成验收监测；区内已有6家企业完成污水提标改造。

在政策推进、资金保障、管理创新的基础上，高新区狠抓落实，以扬尘治理、燃煤锅炉拆改、道路硬化等工作为重点，大幅度优化高新区的生态环境，展示绿色、环保、文明的新形象，不断加快向世界一流科技园区迈进。（记者张娜）

原文地址：<http://www.china-nengyuan.com/news/54509.html>